还取得抗击南方低温雨雪冰冻极 端天气、汶川特大地震、舟曲特大 泥石流等严重自然灾害和灾后恢 复重建的胜利。汶川地震发生 后,新中国历史上救援速度最快、 动员范围最广、投入力量最多的 抗震救灾行动迅速组织起来。到 2010年9月底,三年恢复重建任 务在两年内基本完成,受灾地区

R感悟初心

为了造福人民。

的温度。

党的十七大报告指出,科学

发展观,第一要义是发展,核心是

以人为本,基本要求是全面协调

可持续,根本方法是统筹兼顾

全心全意为人民服务是党的根本

宗旨,党的一切奋斗和工作都是

党和政府越是强调保障和改善民

生。面对国际金融危机冲击,在

研究应对措施时优先考虑保就

业,2011年末城乡就业人数达7.6

亿人,比2002年增加2825万人;

把农民人均纯收入2300元划分

为新的贫困线,将更多农村低收

入人口纳入扶贫范围;实现城乡

义务教育全部免费,惠及1.6亿学

生……件件民生事,体现了发展

年覆盖84%的行政村;全国美术 馆、文化馆免费开放,群众基本文

化权益得到保障;中央财政环保

投资快速增长,2011年监测城市

中空气质量达到2级及以上标准

的占88.8%;建设生态文明成为

全面建设小康社会重要目标,生

态环境保护行动实实在在……和

谐成为流行词,诠释着发展的

在党中央坚强领导下,我们

农家书屋建设加速,到2011

越是经济发展困难的时候,

基础设施和群众生产生活大大超过灾前水平,创造了灾后

习近平总书记指出,人民是我们党的力量源泉,我们党 根基在人民、血脉在人民,必须把人民放在心中最高位置, 始终以百姓心为心。

在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗 目标进军的新征程上,我们要始终牢记党为人民谋幸福、为 民族谋复兴的初心使命,不断谱写人民美好生活新篇章。

图①:2008年9月20日,神舟七号飞船箭塔组合体从 技术区垂直转运至发射区。

秦宪安摄(影像中国)

图②:2010年5月23日,上海世博会中国馆外貌。

王华斌摄(影像中国)

图③:2011年4月,重建后的四川省汶川县水磨镇。 王 祥摄(人民视觉)

本版责编:唐露薇 吕中正 卢 版式设计:张芳曼

的

R辉煌历程

2007年10月15日,中国共产党第十七次 全国代表大会在北京开幕。此时,距离党的十 一届三中全会开启改革开放历史新时期,已近 30年。近30年里,中国共产党带领中国人民以 一往无前的进取精神开创了波澜壮阔的创新实 践,中国人民的面貌、社会主义中国的面貌、中 国共产党的面貌发生了历史性变化。

站在新的历史起点上,党的十七大郑重宣 示:全党必须坚定不移地高举中国特色社会主义 伟大旗帜,带领人民从新的历史起点出发,抓住 和用好重要战略机遇期,求真务实,锐意进取,继 续全面建设小康社会、加快推进社会主义现代 化,完成时代赋予的崇高使命。

我们这个时代成功的选择

2007年金秋十月,北京。

2200多名代表齐聚人民大会堂。这不仅 是7300多万中国共产党党员神圣庄严的全国 代表大会,也汇集着全国人民的殷殷期待,吸引 了世界各国的关切目光。

此时的中国,经济总量跃至世界第四位,人 民生活总体达到小康水平,政治建设、文化建 设、社会建设取得举世瞩目的成就。

中国的发展,不仅使中国人民稳定地走上 了富裕安康的广阔道路,而且为世界经济发展 和人类文明进步作出了重大贡献。

"改革开放以来我们取得一切成绩和进步 的根本原因,归结起来就是:开辟了中国特色社 会主义道路,形成了中国特色社会主义理论体 系。高举中国特色社会主义伟大旗帜,最根本的 就是要坚持这条道路和这个理论体系。"胡锦涛 同志在党的十七大报告中指出。

"中国特色社会主义理论体系,就是包括 邓小平理论、'三个代表'重要思想以及科学发 展观等重大战略思想在内的科学理论体系。" 这是改革开放近30年来党的理论创新与实践 创新相结合的伟大成果,是党带领人民不懈奋 斗中经历新考验、获得新经验、引发新觉醒的 系统总结,是党对旗帜问题认识的进一步深 化,从"思想理论"扩展为"道路""理论体系" 的有机统一。

实践孕育思想、思想指导实践。从创新实 践中走来的基层党代表对"中国特色社会主 义"深有感触、满怀深情。"实践一再证明,坚持 中国特色社会主义道路和中国特色社会主义 理论体系,既是一种必需,也是我们这个时代 成功的选择。"中共十七大代表、模范法官宋鱼 水说。

科学发展观,从加速发 展到又好又快

党的十七大召开之前,我国的国内生产总 值年均增长10%以上,经济效益明显提高,财政 收入连年显著增加;能源、交通、通信等基础设 施和重点工程建设成效显著;载人航天飞行成

不过,发展之中有隐忧:长期形成的结构性 矛盾和粗放型增长方式尚未根本改变;社会主 义市场经济体制初步建立,同时影响发展的体 制机制障碍依然存在,改革攻坚面临深层次矛

任何社会的发展进步,都是在不断解决矛 盾和问题的过程中实现的。"正是在科学分析和 把握我国发展的阶段性特征的基础上,以胡锦涛

同志为总书记的党中央,着眼于把握发展规律、 创新发展理念、转变发展方式、破解发展难题, 提出了科学发展观。"原中共中央党史研究室副 主任李忠杰说,科学发展观来自实践,又指导实 践进一步发展。

科学发展观,既是对发展问题的总的看法, 又是解决发展问题的总的方法。党的十七大把 科学发展观写人党章,充分体现了党对中国特 色社会主义发展规律认识的深化。

"我们处于战略机遇期,也是矛盾凸显期, 耽误不得,也失误不起。""从'加速发展',到'又 快又好',再到'又好又快',党对发展的认识不 断深化,对经济全局的驾驭更加成熟。""我国已 具备支撑经济又好又快发展的诸多条件,关键 要在'好'上狠下功夫。"在党的十七大上,科学 发展观成为代表们热议的高频词。

新思路带来新转变,新实践迈上新台阶。 从关注数量增长,到更加注重质量效益;从经 济、政治、文化建设"三位一体",到积极构建社 会主义和谐社会;从单纯追求经济增长到强调 "以人为本""全面协调可持续""统筹兼顾"…… 科学发展观落实到经济社会发展的各个方面, 中国特色社会主义呈现出更为广阔的发展

用汗水浇灌收获,以实 干笃定前行

历史的发展,远比任何宏大的书写更发人

"到二〇二〇年全面建设小康社会目标实 现之时,我们这个历史悠久的文明古国和发展 中社会主义大国,将成为工业化基本实现、综合 国力显著增强、国内市场总体规模位居世界前 列的国家,成为人民富裕程度普遍提高、生活质 量明显改善、生态环境良好的国家,成为人民享 有更加充分民主权利、具有更高文明素质和精 神追求的国家,成为各方面制度更加完善、社会 更加充满活力而又安定团结的国家,成为对外 更加开放、更加具有亲和力、为人类文明作出更 大贡献的国家。"这是党的十七大确定的全面建 设小康社会奋斗目标,也是人民对未来的美好 向往。

2021年2月25日,在全国脱贫攻坚总结表 彰大会上,习近平总书记庄严宣告:"经过全党 全国各族人民共同努力,在迎来中国共产党成 立一百周年的重要时刻,我国脱贫攻坚战取得 了全面胜利,现行标准下9899万农村贫困人口 全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫 困村全部出列,区域性整体贫困得到解决,完成 了消除绝对贫困的艰巨任务,创造了又一个彪 炳史册的人间奇迹!"

今天,在中国共产党的坚强领导下,我们同 心协力、顽强奋战,一张蓝图绘到底,不断用汗 水浇灌收获,以实干笃定前行,交出这张精彩

习近平总书记指出:"历史充分证明,中国 共产党和中国人民不仅善于打破一个旧世界, 而且善于建设一个新世界。展望未来,中国的 发展前景无限美好。"

今天的中国,坚定不移地高举中国特色社 会主义伟大旗帜,坚定不移地走在中国特色社 会主义康庄大道上。我们将更加紧密地团结在 以习近平同志为核心的党中央周围,以永不懈 怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态,向着第二 个百年奋斗目标奋勇前进。

报记者 彭 史

走永续发展的路子

原贵生

2007年10月,我去北京参加党的第十七次 全国代表大会,坐了一整晚卧铺车。这是我头 一次参加全国党代会,激动的心情久久难以平 复。临出发前,龙门村的乡亲送了我很远,要我 一定把他们的心声带到党代会上,再把党的好 政策带回来。我觉得自己责任重大。

那时,龙门村正在全力发展煤焦业,集体经 济有了起色,乡亲们也富起来了。作为村党委 书记,我很想知道怎么走好下一步,让乡亲们的 日子越过越好。

党的十七大报告指出,坚持生产发展、生活 富裕、生态良好的文明发展道路,建设资源节约 型、环境友好型社会,实现速度和结构质量效益 相统一、经济发展与人口资源环境相协调,使人 民在良好生态环境中生产生活,实现经济社会 永续发展。

听了报告,再想想龙门村的实际情况,我很 受启发,许多问题一下子就想明白了。

要把好日子过得长久,就不能只图一时的 发展和眼前利益。龙门村的煤焦业是高污染 行业,一旦环境被破坏了,就算老百姓家里都 堆着金山银山,日子也过不舒坦。要让老百姓 既能兜里有钱,又能保护环境,还需要不断改 进工艺,节约资源、保护环境,走科学发展的

从北京一回来,我马上就向乡亲们宣传党 的十七大精神,大家听了都非常振奋。之后,村 里提出"到了龙门只见绿",鼓励大家多种树,增 加绿化覆盖面积。同时大抓节能减排,提高村 办企业环保设施的投入,努力实现低碳、循环、 绿色发展。

这些年来,"美丽中国""生态文明"成了全 国人民的共识,我们更加确信,龙门村这条路子 走对了。生态好了,村里又发展起了旅游业,村 民们多了一条增收渠道,村集体经济也进一步 壮大,我们的日子越过越好,越过越有奔头。

龙门村这些年的发展让我深深认识到,是 党为我们指明了正确的方向。我们会继续加快 推进农业农村现代化,为中国共产党成立100

(作者为山西省河津市清涧街道龙门村党 委书记,本报记者沈童睿整理)